

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2019.89.3.064

**Россия и страны Азиатско-Тихоокеанского региона:
общие проблемы и стратегии экономического развития
(рецензия на книгу: B.S. Sergi, W.A. Barnett. Asia-Pacific
Contemporary Finance and Development. Emerald, 2019 (анонс))**

Митрофанова Инна Васильевна

Доктор экономических наук, профессор,
главный научный сотрудник,
лаборатория региональной экономики,
Федеральный исследовательский центр – Южный научный центр Российской академии наук,
344006, Российская Федерация, Ростов-на-Дону, просп. Чехова, 41;
e-mail: mitrofanova@volsu.ru

Липина Светлана Артуровна

Доктор экономических наук, профессор,
руководитель отделения «Мировой океан и Арктика»,
заместитель Председателя Совета по изучению производительных сил (СОПС),
Всероссийская академия внешней торговли Министерства
экономического развития Российской Федерации,
117997, Российская Федерация, Москва, ул. Вавилова, 7;
заведующая лабораторией Высшей школы государственного управления,
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ,
119571, Российская Федерация, Москва, просп. Вернадского, 82/9;
e-mail: s.lipina@mail.ru

Выходные данные монографии

B.S. Sergi, W.A. Barnett. Asia-Pacific Contemporary Finance and Development. Emerald,
2019 (анонс).

Для цитирования в научных исследованиях

Митрофанова И.В., Липина С.А. Россия и страны Азиатско-Тихоокеанского региона:
общие проблемы и стратегии экономического развития (рецензия на книгу: B.S. Sergi, W.A.
Barnett. Asia-Pacific Contemporary Finance and Development. Emerald, 2019 (анонс)) // *Экономика: вчера, сегодня, завтра*. 2019. Том 9. № 3А. С. 571-576. DOI: 10.34670/AR.2019.
89.3.064

Азиатско-Тихоокеанский регион является уникальным феноменом современности, представляющим высокий интерес для экономической науки. Во-первых, данный регион является одним из крупнейших в мире по численности населения и по масштабу экономики. Он включает в себя более 50-ти (существуют разные подходы к определению его состава) стран, в которых сосредоточено более 50% активов международной торговли и более 80% мирового ВВП, почти 50% населения мира. В этом регионе сосредоточена значительная часть мировых ресурсов и крупнейшие мировые рынки сбыта, из-за чего ведется интенсивная конкурентная борьба транснациональных корпораций.

Во-вторых, Азиатско-Тихоокеанский регион имеет сложную неоднородную структуру – в его состав входят и высокотехнологичные развитые страны (к примеру, Япония и Южная Корея), и быстрорастущие развивающиеся страны (к примеру, Китай), он объединяет разные континенты (к примеру, Таиланд и Сингапур из Азии, Эквадор и Чили из Южной Америки и Австралию), а также разные модели экономического роста и развития (к примеру, США и Россию).

В-третьих, страны Азиатско-Тихоокеанского региона обладают большим опытом внутренней и внешней экономической интеграции. В данном регионе действуют такие интеграционные объединения стран, как Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС) и Евразийский экономический союз (ЕАЭС), а также реализуются такие интеграционные механизмы, как Восточноазиатский саммит (EAS), Азиатский диалог по сотрудничеству/кооперации (АСД), Тихоокеанский экономический совет (ПВЕС) и действуют такие международные организации, как Азиатский банк инфраструктурных инвестиций (АИВ) и Азиатский банк развития (АДВ).

В-четвертых, страны Азиатско-Тихоокеанского региона во второй половине 20-го века продемонстрировали «экономическое чудо», к примеру, «чудо» послевоенной Японии», а также неофициальные «азиатские тигры» – Южная Корея, Сингапур, Гонконг и Тайвань. Их опыт может быть полезен для других регионов мира, а также для мировой экономики в целом, так как позволяет достичь высокого уровня экономического роста, глобальной конкурентоспособности и эффективности экономики после кризиса.

В-пятых, страны Азиатско-Тихоокеанского региона в период глобальной финансово-экономической рецессии продемонстрировали устойчивость к кризису и даже ускорили темп своего роста (к примеру, Китай, Япония). Их опыт может быть использован для разработки новых концепций устойчивого развития экономики и про-циклического регулирования мирохозяйственной системы. Он особенно востребован в современной посткризисной мировой экономике, переходящей в повышательную фазу экономического цикла, на которой возможна и необходима реализация превентивных практик кризис-менеджмента.

Тем не менее, несмотря на целый ряд обозначенных причин актуальности исследования экономики стран Азиатско-Тихоокеанского региона, она остается малоизученной. Существующие публикации ограничиваются отдельными исследованиями, фрагментарно изучающими экономику стран Азиатско-Тихоокеанского региона, большинство из которых проведено учеными из стран данного региона и потому сфокусированных на внутренних проблемах его развития и содержащих множество пробелов для иностранной читательской аудитории.

Уникальным событием в современной экономической науке является выход книги д.э.н., проф. Гарвардского университета (Harvard University, шт. Массачусетс, США) Б.С. Сержи (B.S. Sergi) и д.э.н., проф. Университета Канзаса (The University of Kansas, шт. Канзас, США) У.А. Барнетта (W.A. Barnett) «Современные финансы и развитие Азиатско-Тихоокеанского региона» (“Asia-Pacific Contemporary Finance and Development”), который запланирован на июнь 2019 г. издательством «Эмеральд» (“Emerald”).

Эта книга написана международным авторским коллективом, в который вошли и азиатские, и европейские эксперты под редакторством американских ученых, и призвана заполнить существующие пробелы в системе существующих знаний об экономике стран Азиатско-Тихоокеанского региона и раскрыть логику его развития. Целью данной статьи является рецензирование анонсированной книги, ее обзор и определение ее привлекательности для российской читательской аудитории, а также оценка перспективных направлений ее применения в России.

Престижность, научная авторитетность и востребованность книги «Современные финансы и развитие Азиатско-Тихоокеанского региона» (“Asia-Pacific Contemporary Finance and Development”) подтверждается выдающимися заслугами ее редакторов. Уильям А. Барнетт является профессором макроэкономики Освальда в Университете Канзаса, директором Центра финансовой стабильности в Нью-Йорке, основателем и первым президентом Общества экономических измерений, а также редактором журнала Cambridge University Press “Macroeconomic Dynamics”. Бруно С. Серджи является преподавателем Гарвардского университета по экономике развивающихся рынков и политической экономии России и Китая, а также научным директором Гарвардской лаборатории IQSS по предпринимательству и развитию (LEAD) и сотрудником Центра Дэвиса по российским и евразийским исследованиям в Гарварде.

Книга стала результатом многолетних исследований стран Азиатско-Тихоокеанского региона, проведенных редакторами, благодаря чему она наиболее полно отражает специфику экономического роста и развития данного региона. В книге отмечаются следующие факторы высокого уровня экономического роста, глобальной конкурентоспособности, эффективности и устойчивости к кризису экономики стран Азиатско-Тихоокеанского региона, каждый из которых детально изучен узкоспециализированным авторским коллективом:

- сетевое партнерство, экспертно-аналитический обзор которого на примере Транс-Тихоокеанского сотрудничества стран Азии с США провели Хаким Мухаммед Мохсин (Hakeem Muhammad Mohsin) и Кен-ичи Сузуки (Ken-ichi Suzuki);
- гибкость денежно-кредитной политики, экспертно-аналитический обзор которой на примере опыта применения краткосрочного валютно-бизисного свопа в Японии провел Такаясу Ито (Takayasu Ito);
- промышленная специализация экономики, экспертно-аналитический обзор которой на примере управления оборотным капиталом тайских промышленных предприятий провели Чосита Пестонджи (Chosita Pestonji) и Сария Вичитсатиан (Sareeya Wichitsathian);
- индустриализация региональной экономики, экспертно-аналитический обзор которой на примере тенденций региональной экономики Кореи провели Джунхонг Им (Junhong Im) и Сун Хе Хонг (Sung Hye Hong);
- активное развитие розничной торговли, экспертно-аналитический обзор которого на базе структурного моделирования критических факторов успеха розничных торговых предприятий провели Супачарт Иамратанакул (Supachart Iamratanakul);
- стратегический риск-менеджмент, экспертно-аналитический обзор которого на примере китайской системы страхования жизни и имущества провели Яюн Ян (Yaun Yan) и Сампан Неттаянун (Sampan Nettayanun);
- преобладание отечественной собственности и ограничение иностранных инвестиций в экономику, экспертно-аналитический обзор которого на примере экономических последствий отечественной собственности провели Хассаан Тарик (Hassaan Tariq), Фейсал Шахзад (Faisal Shahzad), Асим Анвар (Asim Anwar) и Иджаз Ур Рехман (Ijaz Ur Rehman);

- риск-менеджмент предпринимательства, экспертно-аналитический обзор которого на примере влияния принимаемых рисков на капитализацию предприятий провел Си-Ни Ли (See-Nie Lee);
- развитие фондового рынка, экспертно-аналитический обзор которого на примере выпуска специфических облигаций – Сукуков (Sukuk) – в Индонезии провели Датиен Эриска Утами (Datien Eriska Utami), Ирван Тринугрохо (Irwan Trinugroho) и Бруно С. Сержи (Bruno S. Sergi);
- диверсификация предпринимательской деятельности, экспертно-аналитический обзор которого на примере влияния диверсификации на эффективность предпринимательства провели Линг-Фун Чан (Ling-Foon Chan), Бани-Ариффин Ан (Bany-Ariffin An) и Эньюал Бин Мд Насир (Annual Bin Md Nasir);
- стимулирование корпоративной социальной ответственности, экспертно-аналитический обзор которого на примере влияния ответственности на финансовую эффективность предпринимательства провели Вун Леонг Лин (Woon Leong Lin), Мурали Самбасиван (Murali Sambasivan), Джо Энн Хо (Jo Ann Ho) и Сионг Хук Лоу (Siong Hook Law);
- повышенное внимание к потребительским предпочтениям, экспертно-аналитический обзор которого на примере влияния учета потребительских предпочтений на развитие предпринимательства в Китае провели Минчжи Ху (Mingzhi Hu), Цзяци Лю (Jiaqi Liu) и Сюэ Ван (Xue Wang);
- банковский риск-менеджмент, экспертно-аналитический обзор которого на примере управления системными рисками банковской индустрии Латинской Америки провели Карло Беллавит Пеллегрини (Carlo Bellavite Pellegrini), Лаура Пеллегрини (Laura Pellegrini) и Эмилиано Сирони (Emiliano Sironi).

Привлекательность рецензируемой книги для отечественной читательской аудитории подчеркивается также тем, что в ней отдельное внимание уделено вопросам сотрудничества стран Азиатско-Тихоокеанского региона с Россией. Этим вопросам посвящена целая глава книги на тему «Центральная Азия и Китай: финансовое развитие через сотрудничество с Россией» (Central Asia and China: Financial Development Through Cooperation with Russia).

Глава подготовлена редактором книги д.э.н., проф. Б.С. Сержи при сотрудничестве с российскими учеными-экспертами в области экономического роста и международной интеграции: д.э.н., проф. Института научных коммуникаций (г. Волгоград) Е.Г. Попковой, д.э.н., проф. Ростовского государственного экономического университета (РИНХ, г. Ростов-на-Дону) Н.Г. Вовченко и д.э.н., проф. Ростовского государственного экономического университета (РИНХ, г. Ростов-на-Дону) М.А. Пономаревой.

На базе статистических и аналитических данных, а также авторских выводов, сделанных в этой главе, выявлены следующие актуальные общие проблемы экономического роста России и стран Центральной Азии и Китая: дефицит внутренних финансовых ресурсов (как причина); ограниченные возможности привлечения внешних инвестиций (как причина); замедление темпа экономического роста (как следствие).

На основе материалов этой главы нами определены две стратегии экономического развития России и страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Первая стратегия: обособленное развитие. Данная стратегия предполагает сохранение текущих внешнеэкономических отношений России, стран Центральной Азии и Китая. В этом случае дефицит внутренних и внешних финансовых ресурсов для развития экономики этих стран не будет преодолен, так как другие варианты

внешнеэкономической интеграции затруднены для стран Азиатско-Тихоокеанского региона специфичностью предпринимательства и неразвитостью инфраструктурного обеспечения, а для России санкционным кризисом. Результатом реализации данной стратегии станет низкий темп роста экономики рассматриваемых стран.

Вторая, альтернативная стратегия – интеграция. Данная стратегия предполагает интенсивное развитие внешнеэкономических отношений России, стран Центральной Азии и Китая на базе Евразийского Экономического Союза (ЕАЭС). В этом случае будут устранены таможенные барьеры и преодолен дефицит финансовых ресурсов для развития экономики этих стран. Результатом реализации данной стратегии станет высокий темп роста экономики рассматриваемых стран и, возможно, совместное новое «экономическое чудо». Для установления и развития взаимовыгодного сотрудничества Россия и страны Азиатско-Тихоокеанского региона на примере стран Центральной Азии и Китая в главе предлагается комплекс рекомендаций, которые обобщены нами следующим образом: развитие взаимной электронной торговли на базе специализированного инфраструктурного обеспечения; реализация совместных инвестиционно-инновационных проектов, в том числе на базе государственно-частного партнерства; реализация транснациональных интеграционных инициатив в предпринимательстве на базе экономических кластеров, особых экономических зон, технопарков и инновационных сетей.

Таким образом, книга д.э.н., проф. Гарвардского университета (Harvard University, шт. Массачусетс, США) Б.С. Сержи (B.S. Sergi) и д.э.н., проф. Университета Канзаса (The University of Kansas, шт. Канзас, США) У.А. Барнетта (W.A. Barnett) «Современные финансы и развитие Азиатско-Тихоокеанского региона» (“Asia-Pacific Contemporary Finance and Development”) является достаточно привлекательной для российской читательской аудитории, в первую очередь, для представителей научного сообщества, изучающих вопросы экономического роста, финансового развития и международной экономической интеграции.

Выделены два перспективных направления применения этой книги в России. Первое направление: использование опыта стран Азиатско-Тихоокеанского региона для управления факторами экономического роста, глобальной конкурентоспособности, эффективности и устойчивости к кризису экономики современной России в интересах обеспечения российского «экономического чуда». Второе направление: разработка и реализация стратегии экономической интеграции России со странами Азиатско-Тихоокеанского региона в интересах ускорения темпа роста экономик всех участников интеграционного объединения. Книга рекомендуется к распространению и использованию в научно-практических целях в современной России.

Russia and the countries of the Asia-Pacific region: common problems and strategies of economic development (Book review: B.S. Sergi, W.A. Barnett. Asia-Pacific Contemporary Finance and Development. Emerald, 2019 (announcement))

Inna V. Mitrofanova

Doctor of Economics, Professor,
Leading Scientific Researcher,
Laboratory of Regional Economics,

Federal Research Center – Southern Scientific Center of the Russian Academy of Sciences,
344006, 41, Chekhova av., Rostov-on-Don, Russian Federation;
e-mail: mitrofanova@volsu.ru

Svetlana A. Lipina

Doctor of Economics, Professor,
Director at the Department "World Ocean and the Arctic",
Deputy Chairman of the Council for Studying of Productive Forces,
Russian Foreign Trade Academy of the Ministry of Economic
Development of the Russian Federation,
117997, 7, Vavilova st., Moscow, Russian Federation;
Head of Laboratory of the Higher School of Public Administration,
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
119577, 82/9, Vernadskogo av., Moscow, Russian Federation;
e-mail: s.lipina@mail.ru,

For citation

Mitrofanova I.V., Lipina S.A. (2019) Rossiya i strany Aziatsko-Tikhookeanskogo regiona: obshchiye problemy i strategii ekonomicheskogo razvitiya (retsenziya na knigu: B.S. Sergi, W.A. Barnett. Asia-Pacific Contemporary Finance and Development. Emerald, 2019 (anons)) [Russia and the countries of the Asia-Pacific region: common problems and strategies of economic development (Book review: B.S. Sergi, W.A. Barnett. Asia-Pacific Contemporary Finance and Development. Emerald, 2019 (announcement))]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 9 (3A), pp. 571-576. DOI: 10.34670/AR.2019.89.3.064